

## НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ И СОВЕЩАНИЯ

УДК 061.22 : 630\*

## ТРЕВОГИ И ЗАБОТЫ ОБЩЕСТВА ЛЕСОВОДОВ СССР

В конце октября 1989 г. в Ленинграде проходил Учредительный съезд общества лесоводов СССР. Открыл его лидер лесной науки страны акад. ВАСХНИЛ И. С. Мелехов. Были заслушаны доклады чл.-кор. ВАСХНИЛ Д. П. Столярова «Об учреждении Общества лесоводов СССР» и акад. АН СССР, председателя Госкомлеса СССР А. С. Исаева «Важнейшие направления и задачи экономической и организационной перестройки лесного хозяйства страны». На съезд собрались более 200 представителей (делегатов) областей, краев и автономных республик России и союзных республик. В его работе участвовали лесоводы-производственники, ведущие ученые и специалисты НИИ, вузов, проектных организаций, руководящие работники министерств союзных республик и страны. Всех их объединила глубокая озабоченность судьбой наших лесов, тревога за кризисное состояние лесного хозяйства, стремление к выявлению причин сложившегося тупикового положения и поиска путей выхода из него. Осознание критического состояния лесов привело участников съезда к пониманию необходимости мобилизации сил общественности и государства в защиту леса как важнейшего компонента биосферы, создающего саму возможность жизни на Земле, против расточительства лесных богатств, принадлежащих не только нам, но и нашим потомкам.

Широко распространенное потребительское отношение к лесу как источнику дараемой древесины привело к их безудержной эксплуатации, порче и истреблению. В нашей стране ежегодно вырубается 2,5 млн га леса. При этом, как правило, используются антиэкологические способы, техника и технология промышленных лесозаготовок, при которых исключается сама возможность успешного естественного возобновления лесов, ухудшается их породный состав, снижается продуктивность древостоев и плодородие почв. В ряде регионов страны продолжают перерубы расчетных лесосек. За десятилетие только в европейско-уральной зоне вырублено с превышением расчетной лесосеки 666,8 млн м<sup>3</sup> древесины, что в 1,5 раза превышает максимально возможный отпуск леса. Такое безрассудное расточительство в лесопользовании сопровождается огромными потерями — от 30 до 40 % срубленной древесины остается в лесу и идет в отходы. Только на Европейском Севере ежегодные потери древесины в виде недорубов, срубленных, но не вывезенных хлыстов и древесных отходов составляют более 10 млн м<sup>3</sup> в год. Обладая нищенскими материально-техническими ресурсами, предприятия лесного хозяйства проводят лесовосстановительные работы на месте вырубленных лесов и гарей с крайне низкой эффективностью. Из-за отсутствия надлежащего ухода и нарушения технологии в РСФСР примерно треть, а в отдельных регионах до 60 % посадок и посевов леса погибает. К этому следует добавить, что из-за неудовлетворительной охраны леса от пожаров в стране ежегодно гибнет от 1 до 2 млн га наших лесных богатств.

Концентрированным выражением сложившейся недопустимой диспропорции между заготовками и воспроизводством лесов может служить соотношение затрат: мы ежегодно тратили 5,8 млрд р., чтобы срубить лес и вывезти древесину, и всего лишь 180 млн р., чтобы компенсировать вырубку лесов новыми посадками.

Приведенных факторов достаточно, чтобы сделать вывод о безотрадной и мрачной картине состояния наших лесов и хозяйства в них.

В этих условиях лесоводственная общественность ставит своей главной программной целью — утвердить в сознании и реализовать в действиях граждан страны, различных организаций и предприятий правильное понимание средообразующего значения леса для жизни всего живого на земле, понимание того, что лес может быть постоянным источником важнейших возобновляемых ресурсов для многих поколений только в том случае, если за ним будут ухаживать, если он не будет истощен чрезмерными рубками, сожжен пожарами и уничтожен выбросами промышленных предприятий.

Многостороннее значение леса в жизни людей и общества обуславливает необходимость централизованного государственного управления лесами страны. Поэтому мы утверждаем в соответствии с программой, принятой съездом, что лес как сложнейшая экологическая система может быть доверен только компетентным специалистам — лесоводам в лице единого союзного государственного органа, союзно-республиканских органов и лесохозяйственных предприятий на местах; на последних должно быть распространено право владения.

В постановлении Верховного Совета СССР «О неотложных мерах экологического оздоровления страны» от 27 ноября 1989 г. предусматривается сосредоточить в веде-

нии Госкомлеса СССР все леса, за исключением колхозных, для предоставления их в пользование на условиях аренды. Этим постановлением определена также необходимость разработки и принятия государственной программы по лесовосстановлению.

Важнейшие законы о собственности, земле и местном самоуправлении, которые ныне рассматриваются Верховным Советом СССР, могут стать основополагающими правовыми актами для будущего наших лесов и хозяйства в них.

При закреплении за лесохозяйственными предприятиями права владения лесными землями и централизованного управления ими лесопромышленная деятельность должна быть изъята из их функций и передана различным пользователям на условиях аренды с выплатой арендной платы за землю, а также лесного дохода как части прибыли, получаемой арендаторами от реализации древесины и других продуктов леса.

Законы, принятые Третьим съездом народных депутатов, создают необходимую правовую основу для коренной перестройки экономической организации лесного хозяйства, в результате которой станет возможным действительный переход лесного хозяйства на самоокупаемость и доходность.

Общество лесоводов считает, что эта перестройка должна базироваться на безоговорочном признании в качестве основного товара лесного хозяйства спелого леса на корню (в размере научно обоснованной расчетной лесосеки), стабилизирующего и восстанавливающего влияния леса на среду, а также различных побочных продуктов. Указанные источники поступления необходимо использовать в основном для восстановления лесов и поддержания экологического равновесия в природе.

Создать и отладить сбалансированный механизм решения сложных, зачастую противоречивых проблем лесопользования на местах под эгидой местных Советов — задача лесоохранительных комиссий (такие комиссии работали в России после принятия лесоохранительного закона 1888 г.). В них должны войти представители Советов, правоохранительных органов, формальных и неформальных природоохранных и экологических организаций и движений широкого спектра. Основу для решений этих комиссий обязаны формулировать профессионально подготовленные лесоводы (главные лесничие лесхозов), которые в своих действиях и расчетах должны руководствоваться основополагающими принципами постоянства лесопользования, другими правилами лесоводства, опираясь на лесоустроительный проект, разрабатываемый для каждого лесхоза.

Целенаправленная деятельность активистов общества лесоводов совместно с лесоохранительными комиссиями на местах должна быть направлена против антиэкологических способов лесоразработок и иных видов и форм несообразной хозяйственной деятельности в лесах, разрушающей лесные экосистемы, ставить заслоны перерубам расчетных лесосек, варварскому нерациональному использованию срубленной древесины и иным видам хищнической эксплуатации лесов, оценивая их как расхищение достояния настоящего и будущих поколений людей.

Мы не можем спокойно проходить мимо многочисленных фактов бюрократической имитации лесохозяйственных и природоохранных мероприятий, создающих видимость активной деятельности администрации, но не обеспечивающих решение неотложных задач и ведущих к бесполезному расходованию материальных ресурсов.

В условиях обострения экологических проблем, создания кризисных и катастрофических ситуаций (оз. Байкал, Приаралье, Калмыкия и др.) необходимо убежденно и систематически работать над повышением уровня экологического образования населения. Поэтому общество лесоводов считает своей обязанностью, используя средства массовой информации, вести широкую воспитательную работу по формированию высоко нравственного экологического мировоззрения как у взрослого населения, так и у подрастающего поколения, а также влиять на учебные программы школ и специальных учебных заведений. Необходимо мобилизовать на защиту лесов не только профессиональных лесоводов, но и широкую общественность.

**Д. П. Столяров**

Президент общества лесоводов СССР

## ЮБИЛЕИ

## ИВАНУ СТЕПАНОВИЧУ МЕЛЕХОВУ — 85 ЛЕТ

Этот славный юбилей академик ВАСХНИЛ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР И. С. Мелехов встречает 15 сентября.

Он родился в 1905 г. в деревне близ Архангельска и уже в 9 лет погонщиком лошадей на лесозаводе начал свой трудовой путь. Уроженец северного лесного края, И. С. Мелехов избрал профессию лесовода и, окончив в 1930 г. Ленинградскую лесотехническую академию, сразу включился в научно-исследовательскую и педагогическую деятельность во вновь созданном Архангельском лесотехническом институте. С 1934 г. он в течение 17 лет заведовал кафедрой общего лесоводства АЛТИ. Одновременно Иван Степанович возглавлял крупные исследования лесов Севера в системе Академии наук СССР. В 1944 г. он защитил докторскую диссертацию, а в 1956 г. был избран действительным членом (академиком) ВАСХНИЛ. В 1958—1962 гг. Иван Степанович был директором созданного им Института леса и лесохимии в Архангельске, а в 1962—1966 гг. заместителем Председателя Государственного комитета по лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесному хозяйству Совета Министров СССР. В 1965—1971 гг. И. С. Мелехов — академик-секретарь Отделения лесоводства и агролесомелиорации и член президиума ВАСХНИЛ. С 1962 г. он заведует кафедрой общего лесоводства Московского лесотехнического института.

За всеми этими должностями стоит неутомимая творческая работа И. С. Мелехова по глубокому и всестороннему исследованию таежных лесов СССР. Его докторская диссертация была посвящена актуальнейшей проблеме лесных пожаров. Изучение сплошных концентрированных рубок привело И. С. Мелехова к созданию нового фундаментального научного направления — типологии вырубок. Познание им природы леса как целого, как природной системы с ее региональным разнообразием легло в основу учения о динамической типологии лесов, открыло большие возможности научного предвидения развития лесов.

И. С. Мелехов — автор более 300 научных публикаций по лесоведению, лесоводству, другим отраслям лесной науки. Широко известны его монографии «Рубки главного пользования», «Лесоведение», «Лесоводство», «Лесная пироэкология», труды по истории науки. Он подготовил более 50 кандидатов и докторов наук.

Научные труды и разносторонняя деятельность принесли Ивану Степановичу международное признание. Он иностранный член Королевской Шведской академии сельского и лесного хозяйства Венгерской академии наук, почетный член Лесного общества Финляндии, доктор honoris causa Бrienского сельскохозяйственного университета. И. С. Мелехов не только активно участвовал во многих международных лесных конгрессах, симпозиумах, конференциях, но и был их организатором и руководителем. Трудно даже хотя бы перечислить эти научные форумы. Их значение и личный вклад акад. И. С. Мелехова непреходящи.

В своей родной стране Иван Степанович всегда был в гуще событий, вел большую общественную работу. Он член КПСС с 1945 года. И. С. Мелехов — один из зачинателей, а ныне главный редактор «Лесного журнала», член редколлегий журналов «Лесоведение», «Лесное хозяйство».

Орден Ленина, орден Октябрьской Революции, два ордена Трудового Красного Знамени, многие медали, среди которых золотая медаль имени Г. Ф. Морозова, — яркое свидетельство научных, педагогических и общественных заслуг Ивана Степановича Мелехова. Многим — многим тысячам людей в науке, на производстве, в студенческих аудиториях известны имя и труды И. С. Мелехова — несомненно одного из лидеров современной лесной науки. В день его большого и славного юбилея все они горячо желают Ивану Степановичу доброго здоровья, творческой энергии, счастья!

Московский лесотехнический институт  
Архангельский лесотехнический институт  
Архангельский институт леса и лесохимии  
Редколлегия «Лесного журнала»